



# 长沙火车南站网约车上客区被“独占”?

## 指示牌上说好有两家平台,另一家却难进来 回应:不清楚收费准入一事

“候客区指示牌上明明写了滴滴出行,但是现场却只有万顺叫车的车辆可以进入,难道是有合作吗?”10月28日,来长沙出差的徐女士联系本报爆料她在长沙火车南站叫了辆滴滴快车并在网约车候客区等候,然而由于车辆无法进入该区域,她只能步行至雨花大道乘车。10月29日,三湘都市报记者实地走访长沙火车南站进行调查。(扫描眉二维码看现场视频)



### 现场 万顺司机现场“截胡”滴滴乘客

10月29日上午11点,三湘都市报记者来到长沙火车南站东广场,网约车上客区指示牌上标有“滴滴出行”及“万顺叫车”两家平台。

记者刚步行至乘客等候区,一名身着万顺叫车蓝色工作服的男士立即靠近并询问记者目的地,记者假称自己已下单滴滴快车,该男子听后直接说,“不用等了,今天在整改,很多车进不来,你如果信我就取消订单跟我走,要么你就出去坐车。”该男子还表示他可以教记者如何在支付取消费用的情

况下取消滴滴订单,然后再通过万顺叫车平台下单他的车辆。

此时现场约有20名携带行李的候车乘客,而上客区的3条车辆通道上却只有四五台车,且多贴有“万顺叫车”标识。十余名胸前佩戴工作牌或身着工作服的万顺司机正逐一询问现场乘客是否需要用车,并推荐乘客扫码使用万顺叫车平台。“扫码下单立即就能走,打表计费价格和滴滴差不多。”“你问问你叫的滴滴能不能进来,不能进来你直接上我的车。”



▲网约车上客区指示牌上标有滴滴出行及万顺叫车两家平台。

▲长沙火车南站东广场网约车上客区,候车乘客远多于候客车辆。 记者周可摄

### 调查 许多乘客都只能步行出站乘车

此前有媒体报道称长沙火车南站网约车上客区仅万顺叫车平台车辆可进入,据该报道内容,现场的万顺平台司机向媒体表示能进入的车都交付了4800元每年及200元每月的费用,其他品牌网约车甚至无“双证”(记者备注:即车辆的“网络预约出租汽车运输证”和驾驶员的“网络预约出租汽车驾驶员证”)的车辆交钱后也可进入。

10月29日,记者在现场看

到,偶有滴滴车辆可以进入上客区。一位进入上客区的滴滴司机表示自己的车牌号录入系统,是双证齐全的,所以可以进来,对于是否有交钱一事并没有正面回复。然而多数使用滴滴出行叫车的乘客都只能步行至雨花大道,雨花大道路边也停着不少网约车。万顺叫车的工作人员也表示,部分滴滴车辆确实可以进入上客区,乘客可与司机核实确定上车地点。

### 回应 该区为自建自营,不清楚收费一事

对于只有部分车辆可以进入上客区一事,记者联系了长沙火车南站地区综管办,工作人员回应称长沙火车南站东广场网约车上客区主体责任单位为长沙市武广新城开发建设有限责任公司(下称市武广新城公司),属自建自营区域,市武广新城公司又委托了第三方进行管理。

经了解,长沙市武广新城开发建设有限责任公司隶属于长沙市轨道交通集团有限公司。记者联系了长沙市轨道交通集团有限公司相关负责人,对方表示,2018年,长沙火车南站东广场建设方市武广新城公司将东广场快速进出通道改造为网约车专用上客通道,并委托第三方运营商湖南丰途信息技术有限公司对该区域进行投入改造及运营管理,从而提高站区服务品质。该负责人表示,该区域按

市交通局要求设置为仅允许认证的合规网约车平台公司办理了网约车道路运输证的车辆,并且需所在公司与运营方签订了现场管理协议后,方可通过道闸系统验证进入。目前已有经市交通局认证的万顺和滴滴两家网约车公司签订管理协议。针对收费准入一事,长沙市轨道交通集团有限公司相关负责人称并不知道。

然而多位滴滴出行平台的司机向记者透露,很长一段时间以来,即使是“双证”齐全,滴滴车辆也无法进入上客区,必须要交钱才可以进入。

长沙火车南站地区综管办工作人员表示如有收费行为属市场行为,目前他们正积极协调相关管理单位寻求更好的为旅客提供便捷出行的方法。

■记者周可 实习生何洁 视频剪辑 何佳洁

## 买“苹果”手机不花钱?新骗术盯上“延时到账”

### 提醒:与陌生人转账交易要多留个心眼

本报10月29日讯 随着物质水平的提高,每个人或多或少都有一些闲置物品。一些二手交易平台也应运而生,在平台变卖闲置物品,可以说是非常的方便。

今天,记者从长沙市岳麓区检察院获悉,有人利用银行卡延时到账,骗走手机之后随即撤销转账申请,不花钱就“买”到“苹果”手机。当然,他们也因诈骗罪被检察院提起公诉。

### 手机“卖”出去,钱却迟迟没入账

2019年8月,长沙市民陈先生在二手交易平台卖手机,买家柳某跟他联系,提出为了方便验货要当面交易,陈先生同意了。柳某一行三人(另外两人另案处理)与陈先生见了面,按照约定好的4600元成交,使用银行卡转账。

“当时收到了银行信息,说是受理了他给我转账的申请,我以为钱到账了。”陈先生当即把手机连带充电设备都给了对方,回家后查询自己银行卡余额,发现这笔钱并没有到账。

原来,对方采用了银行转账延时功能。拿到手机后迅速离开,并申请

取消了该笔交易。

无独有偶。今年4月和5月,长沙市民吴先生和赵先生分别在二手平台发布了出售二手手机信息。嫌疑人周某云看到后与两人取得联系,利用手机延迟转账功能,从两人手中分别“购买”到“苹果”手机。

### 两人涉嫌诈骗被公诉

经价格认定中心认定,陈先生被骗手机价值5095元。而周某云所骗的两台“苹果”合计价值9500元。

柳某、周某云,以非法占有为目的,利用电信网络技术手段虚构事实,骗取他人财物,数额较大,其行为触犯了《中华人民共和国刑法》相关规定。目前,岳麓区检察院以涉嫌诈骗罪分别对两人提起公诉。

检察官提醒,与陌生人转账交易时要留个心眼,核实资金是否已经到账。实际上,当时陈先生收到的银行短信写着“我行已受理汇款申请,请以实际资金到账情况为准”,陈先生没有意识到这只是“汇款申请”,想当然地认为对方已经转账了。

■记者 王智芳 通讯员 王俐 李一璇 吕品 实习生 龚正伟

## 消防隐患曝光

### 室内消火栓无水 湘潭一歌厅被罚3.7万元

9月30日,湘潭经开区消防救援大队对鸿运歌厅开展消防安全检查。检查发现该公司存在未经消防安全检查擅自投入使用、室内消火栓无水等两处消防安全隐患。10月15日,经开区消防在经过对该企业法人、负责人的询问取证,以及大队集体议案后,决定根据《中华人民共和国消防法》第十五条、第十六条规定对其进行处罚。鸿运歌厅未经消防安全检查擅自投入使用,责令停止使用并处罚款人民币叁万贰仟元整;消防设施未保持完好有效,处罚款人民币伍仟元整。两项合并执行,给予鸿运歌厅责令停止使用,并处罚款人民币叁万柒仟元整的处罚。下发处罚决定书当日,大队执法人员随即对该场所进行了停止营业处理。

10月28日,大队执法人员对鸿运歌厅进行了复查。检查发现室内消火栓水压正常,已整改到位。该场所负责人在执法人员的解说下,表示认识到了自身的错误违法行为,接受处罚。

■通讯员 朱亚军 蒋迎亚

## 提醒 在二手交易平台如何防止被骗

移动支付已经成为人们生活的一部分,不法分子却利用移动支付实施犯罪。通过二手交易平台进行交易时,我们不妨多留个心眼。

首先,我们要当心卖家编造出种种理由引导买家通过微信或者支付宝私下交易,待买家支付定金或者全款后就将对方拉黑。或者出售假冒伪劣产品、虚假发货的行为。同时,作为卖家也要留心“有心”买家,

就像案件中提到的买家想方设法骗取钱财的行为。

大家在运用二手交易平台进行线上购物时,一定要提高风险防范意识。在实际收到货物并进行验收之前,不要先行在平台上确认收货。不要与卖家在其他平台交易,避免上当受骗。同时,发货时最好进行拍照或者录视频,留存证据,避免对方以各种理由索要赔偿。